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Володимир Перунін, 
член Національної спілки краєзнавців України 

Державність Київської Русі: тисячолітньо ''непомічений'' 
подвиг Княгині Ольги — рік 947 

Бог дав нам голку, щоб зшивати взаємини і боронить нас від того, 
Хто озброєний ножем і хоче їх розрізати. 

Приказка племені анумо (Південне Того) 

У тридцятих роках минулого століття існувало 145 ви-

значень державності, відтепер їх у кілька разів більше. 

Видається неймовірною подія, віддалена століттями. Факти 

заснування і розбудови підвалин Київської Русі викладено у 

трьох рядках вітчизняного кодексу: "В лето 6455 (11 апреля 

Пасха (947) иде Ольга к Новгороду, и устави по Мсте 

погосты и дань и по Лузе погосты и дань и оброки и 

ловищаея суть по всей земле и знамения и места, и 

погосты… изрядивши взратится к сыну своему в Киев" 

[1, с. 29; 2, с. 29]. 

Сучасні фахівці взірцевими, класичними ознаками 

державності визнають так звану тріаду: 1) заміна родового 

поділу суспільства на географічно окреслені території; 

2) введення системи оподаткування; 3) наявність відокрем-

леної від народу влади з управлінськими, виконавчими 

повноваженнями [3, с. 21, 29, 31]. Факти встановлення 

данини, оброків зафіксовані у літописі, а розмежування 

теренів і виокремлення влади — у трикратному повторенні 

слова "погости" (по — рубіж, гость — чужинець, ворог; 

дохристиянський термін, що означав кордон). Лінгвістично 

й історично прикордонна служба передбачала і озброєну 

варту, і одночасно осередок влади. Розподіл війська "по всей 

земле" уможливлює висновок про створення місцевого 

урядування і права. Погости, як свідчать рядки давнього 

джерела, розташовувались по берегах річок, уособлюючи 

політичні й географічні ознаки влади. А згадка про Київ як 

центральне місто доводить припущення про розвинену 

державність.  

Кордони, встановлені Ольгою, були міцними, непо-

рушними, про що якнайкраще свідчить подальший хід 

історії в землях Східнослов'янської рівнини. Після 20-річ-

ного володарювання Великої княгині чужинці практично не 

порушували рубежі, не зазіхали на владу. Окрім відомих 

скандинавських завойовники Аскольда й Діра, Олега (Олафа), 

Рюрика і його сина Інгвара (Ігора) та Рогволода із Полоцька, 

в ранньосередньовічних джерелах немає більше згадок і 

натяків на заміряння чужинців. Київська Русь — єдина 

країна в Європі, яка мала вихід до моря і виборола 

незалежність від балтійських загарбників. Хоча саме тоді 

руйнівники зі Скандинавії плюндрували міста і поселення 

Західної Європи. Потерпало узбережжя Британських 

островів і Нідерландів, землі північно-західної Німеччини 

до Середнього Рейну й Ельби, хвилі спустошення досягали 

узбережжя Іспанії та Сицилії. Шість разів завдавали удару 

нормани Парижу, десяткам міст і багатьом поселенням за 

течією Сени, Гаронни, Луари. 

На тлі зворушливих і трагічних подій у західній 

частині континенту виразно простежується діаметрально 

протилежний лад життя в землях Східнослов'янської рів-

нини. В ранньоскандинавських сагах Київська Русь отри-

мала милозвучну назву Гардаріки [5, с. 248; 6, с. 12]. Цей 

топонім потребує додаткового аналізу і, можливо, як і 

дохристиянський "погост", є словом-гібридом.  

Перша половина поняття відтоді широко використо-

вується: європейська "гарда" означає "захист". Приміром, 

гардина — завіса на вікно; гарда — металева пластина 

холодної зброї, що захищає руку; "гарде" — вигук-по-

передження в шахових змаганнях при загрозі ферзю 

(королеві). Друга частина слова — ріки — перекладу не 

вимагає. Можемо припустити, що йдеться про країну із 

захищеними ріками.  

Лексеми "погост" і "Гардаріки" поєднані в часі і 

просторі з діями Великої княгині. Численні погости з 

військовим таборами захищали водні шляхи, обороняли 

заселені берегові землі. Слова, що використовуються упро-

довж десяти століть у різних частинах Європейського 

континенту, визначають старожитнє мирне внутрішнє об-

лаштування Київської Русі. Гардаріки — кількасотенні 

погости ("тріади"), основа міцної влади, утворена із загонів, 

на які поділила військо княгиня Ольга. Це відбувалось 

згідно із законом дворової дружини: країна — власність й 

одальконунга також. Володарка здобула і захистила 

спадщину для малолітнього очільника Святослава — сина 

конунга (князя) Інгвара (Ігоря), упровадивши в життя давній 

вислів: "Хто тримає ріки, той тримає мир". Якщо в Західній 

Європі водні шляхи становили небезпеку й загрозу, то в 

Київській Русі це був важливий географічний і політичний 

об'єкт, який надійно боронили й захищали. Саме тому 

947 рік ознаменував початок сприятливого періоду для 

розбудови нашої давньої країни. Велика княгиня Ольга 

запровадила новий спосіб служби для іноземних військ, що 

полягав у захисті і догляді земельної власності молодого 

князя Святослава Ігоровича, окресленої межами берегових 

земель річок.  

Найближчі попередники княгині-матері "Віщий Олег" 

(Олаф), князь Ігор (конунг Інгвар) постійно здійснювали 
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загарбницькі походи у віддалені землі. Посилена військова 

діяльність вимагала зосередження збройних сил, що було 

несумісне з поділом війська на окремі частини і розмі-

щенням на значних територіях Східнослов'янської рівнини. 

Із сучасного погляду майже неможливо поєднати 

облаштування великої кількості військових укріплень і 

мирне життя держави упродовж двох десятків років. Це 

зробила Ольга — повновладна правителька збройних сил. 

Навіть у тогочасних візантійських джерелах вона відома під 

скандинавським іменем Хельга [7, с. 16], (рис. 1).  

 

Рис. 1. Княгиня Ольга 

Цікаво, що в перекладі з давньоісландської означає 

"свята" [8, с. 113]. Цей статус княгиня виборола, заслужила. 

Після смерті чоловіка, конунга Інгвара, скандинавська 

високородна вдова — тимчасова правителька. У спадок 

отримала жорстоке військо (дружину) і величезну невпо-

рядковану країну. Її святість і богоподібність визначилися 

ще на початку одержання права спадкоємниці влади. 

Потрійна помста, до якої вдалася Ольга, з погляду вимог 

тогочасного життя військових скандинавів була лише 

кривавою пожертвою Богам війни, адже сталося незвичайне: 

підвладні заподіяли смерть володареві; вбивство її чоловіка 

в мирний час вважалося безмірно ганебним. Саме так, 

наочно, складала перед дружиною своєрідні іспити слов'ян-

ська вдова скандинавського військового очільника. Перехід 

влади від загиблого Інгвара відбувався за згодою і участю 

богів. Життя "двадцяти мужів щонайлуччіх" було віддано 

через вогонь до підземного царства богині Хель. Аналогічна 

доля спіткала й інших "мужів древлянських нарочитих" для 

уласкавлення бога Одіна, захисника світоладу і законів. Під 

час третьої пожертви загинуло п'ять тисяч древлян. При-

свята призначалася військовому богу Тору. Цей кривавий 

зв'язок із покровителями суворої й далекої батьківщини 

скандинавів навзаєм передбачав допомогу, підтримку, опіку 

[9, с. 255, 256; 10, с. 124; 11, с. 56]. 

Імператор Візантії Костянтин Багрянородний називав 

її Ельга "Росена", "Ельга архонтеса Рос", "Ігемон і Архон-

тиса Рос Єльга" [6, к. 205]. У "Повісті временних літ" 

зустрічаємо вже слов'янське ім'я Ольга. Цікаво, що в пе-

рекладі з давньоболгарської воно означає "велика" [7, с. 167; 

12, с. 53]. У наших давніх землях започатковувалося нове 

життя, почало діяти слово Великої правительки. 

Так хто ж вона? Дружина скандинавського військового 

очільника Інгвара, сина славетного Рюрика? Відповідь 

однозначна. В ранньому середньовіччі у зовнішніх міждер-

жавних відносинах перевага надавалася високородним 

шлюбам. Саме такі зв'язки забезпечували дотримання, збе-

реження певних угод між країнами. Династичні взаємини 

між владними дворами були ефективним засобом розвитку 

державних стосунків. У давнину цей порядок суворо ви-

конувався. Його дотримувались у германських народів, 

латинян, на Русі, він був невід'ємною частиною життя 

скандинавів, для яких високе походження мало надзвичайну 

вагу. Конунги брали шлюб винятково зі шляхетними на-

реченими. Водночас жінки за часів вікінгів мали особливі 

права і користувалися неабиякою повагою. Високо цінува-

лась жіночність, поєднана з почуттям власної гідності, 

чеснотами і твердістю духу. Жінки, звісно, успадковували 

право вождя, очільника, керманича [13, с. 65, 92, 104; 14, с. 12]. 

Таким чином, владу здобували не кращі, гідні, а ті, кому вона 

належала "за законом", представники шляхетних родин.  

''Новий Володимирський літописець'' свідчить: ''Ігоря 

же женил (Олег) у Болгарах, поятже него княжну именем 

Ольга и приведшеему жену от Плесково'' [15, с. 52]. 

"Якимівський літопис" розповідає, що Олег змінив ім'я 

Олена на Ольга, щоб воно було подібним до варязького 

Хельга. До Києва Олена — Хельга — Ольга прибула з 

тодішньої (до 921 року) столиці Болгарії Пліски хрещеною 

(адже походила з християнської царської родини), зі 

священиком і великою кількістю книжок слов'янською 

мовою. Ольга була четвертою донькою болгарської царівни 

Анни і князя Сондека, а від народження мала ім'я Олена. 

Шлюб, за літописом ''Повість временних літ'', взяла у 

903 році. Цікаво, що водночас болгарський князь Симеон 

прийняв титул царя [16, с. 29; 17, с. 39; 18, c. 197]. 

Безумовним свідченням належності Ольги до болгарської 

царської родини є… похід Олега на Константинополь, що 

відбувся через рік після одруження Інгвара й Ольги. 

Багатотисячне звитяжне військо Віщого Олега пересувалось 

на лодіях по воді, й ''на конях'', піхотою суходолом (рис. 2). 

 

Рис. 2. Військовий похід князя Олега 

Без згоди й альянсу з могутнім і войовничим царем 

Симеоном похід навряд чи відбувся, оскільки і ''кінну рать'', 

і піхоту володар не пропустив би через власні землі. Між 

іншим, князь Ігор у військових діях участі не брав і 

залишився в Києві. Слід зауважити, що протягом 30 років 

скандинавський очільник Олег (Олаф) не наважувався на 

військові дії проти високорозвиненої Візантійської імперії 

[19, с. 477]. Отже, присутність у Києві княгині з болгарської 

царської родини зміцнила взаємини між двома країнами, 

сприяла славетній військовій перемозі русів, і ''щит на 

вратах Цареграда'' — тому яскраве свідчення [20, с. 179]. 

Тривалий шлюб високородної освіченої княгині з 

очільником північного війська надав можливість набути 

глибоких знань про побут, правила, можливості скандинав-

ських воїнів. Надалі, після смерті Інгвара, допоміг стати 

авторитетною правителькою збройних сил — Русі. Слід 
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зазначити, що дружина, військо — це ''добровільна за-

лежність ''вільних людей'' (ті, що мали право володіти 

зброєю — Авт.), бажання вірно служити і допомагати пра-

вителеві [21, с. 47]. Суворо підпорядковане суспільство було 

дійсно демократичним, і конунг не володів необмеженою 

владою. Якщо він ''запроваджував насилля замість права'', 

то надсилалася стріла — знак, що короля потрібно вбити 

[22, с. 344]. 

Так у літописі висвітлено двадцятирічну державну 

діяльність непереможної Великої княгині Ольги, якій вірно 

служили: ''Кого не могли побороти, тому підкорялись''. Здо-

буття владних повноважень супроводжувалось кривавими 

іспитами перед військом. Звернення конунга (князя) до богів 

свідчить про богоподібність, тимчасову рівність, безумов-

ний дозвіл, підтримку і подальший захист. Із 947 року Ольга 

починає впроваджувати норвезький закон ''одаля'' про 

земельну власність конунга [23, с. 166, 168], обирає 

незвичний напрям дій, розподіляючи військо спадкоємного 

князя, недолітка Святослава, ''по всей земле''. За часів її 

правління Київська Русь починає розбудовуватись як 

держава.  

Яскравим свідченням державотворчих процесів на 

теренах Київської Русі є Погост Зарічне на річці Стир [22, 

с. 36—37; 24, с. 519, 520], згадку про який містить 

"Енциклопедичний словник Брокгауза і Єфрона". У землях 

Східноєвропейської рівнини виявлені і зберігаються 

залишки майже 400 колоподібних постійних військових 

укріплень. Вони відмежували одаль Святослава між двома 

містами — від Новгорода до Києва. Це була захищена 

законом спадщина і власність першого вітчизняного 

очільника країни, яку боронило військо, розташоване у 

таборах біля річок. Хоча не знаходимо документального 

підтвердження в давніх літописах, красномовним доказом є, 

власне, архітектурні пам'ятки, що зберігаються на цих 

теренах упродовж століть: укріплені валами та ровами 

невеличкі колоподібні городища біля гирл річок — по-

літичні й географічні ознаки одержавлених земель, мовчазні 

свідки запровадження нового ладу, що полягав у викорис-

танні війська для мирного, цивільного упорядкування життя 

слов'янського населення та інших племен. Невеликі загони 

не завдавали великої шкоди численним мешканцям. Десятки 

державних службовців серед тисяч підлеглих виконували 

нагляд, спостереження, облік, підтримання порядку. Значна 

кількість військових споруд, однакових за розміром, 

виглядом, розташуванням, свідчить про планомірний, ціле-

спрямований задум однієї особи. Малопомітні для пере-

січних спостерігачів і навіть для фахівців, розпорошені й 

відокремлені сотнями кілометрів один від одного, вони й 

донині зберігають історію нашої ранньосередньовічної 

держави. Зокрема, зображення артефактів, знайдених на 

місці військового поселення біля Погоста Зарічне, істотно 

доповнюють і підтверджують цю думку (рис. 3). 

Привертають увагу різноманітні наконечники стріл. 

Великі, з лезом у вигляді ромба уражали не захищених 

обладунками воїнів, а також їхніх коней. Найстрашніших 

ран завдавали зрізні, що мали перпендикулярне рукояті 

лезо. Під числом 2 і 3 — ланцетоподібні — ''візитна картка'' 

воїна зі Скандинавії, оскільки наші воїни їх не використо-

вували. На Русі був у вжитку потужніший кочівницький лук, 

невідомий північним народам, до якого, відповідно, потрібні 

були й інші стріли. Ковані сталеві втульчасті наконечники 

для стріл київської роботи наочно представлено під числом 1. 

Саме ці два різновиди наконечників уособлюють воїна Русі 

Київської. Таким він став за часів Великої княгині Ольги з 

владного міста, яка розподілила дружину ''по всей земле'', 

запровадила погости, військові табори. Ще одна суттєва 

ознака: ймовірно, що наконечники із затискною сполучною 

муфтою виробляли у резиденції княгині. Саме у Вишгороді 

були залізообробні майстерні; певна частина міста, обме-

жена кількома вулицями, що перетинались, використо-

вувалася для виробництва зброї. Після правління Ольги 

''квартал металургів'' вужчає, на його місці з'являються 

житлові забудови [20, с. 179; 25, c. 12]. Отже, правителька не 

тільки дбала про мир і спокій, новий порядок, а й боронила 

їх, піклуючись про належне озброєння київського війська. 

 

Рис. 3. Артефакти, знайдені на місці військового  

поселення біля Погоста Зарічне 

Минуле тисячоліття, що приховує від пересічного ока 

основи розбудови Східнослов'янської державності, є, однак, 

яскравим свідченням величного поступу княгині Ольги, яка 

створила осередки місцевої влади по берегах річок, 

упокорила жорстоке північне військо, залучивши його до 

мирної розбудови держави, відомої світові як Київська Русь. 
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Леґіон Українських січових стрільців (УСС, усуси), 

організований із початком Першої світової війни як окремий 

структурний підрозділ австрійської армії, пройшов нелегкий, 

але героїчний бойовий шлях. У серпні 1914 р. на заклик 

новостворених Головної української ради та Бойової управи 

УСС до новітнього українського війська зголосилися близь-

ко 30 тис. добровольців з усієї Галичини. Однак австрійське 

командування, з недовірою ставлячись до патріотично на-

лаштованої української молоді та на вимогу польських 

політичних кіл, обмежило чисельність леґіону до 2,5 тис. 

Його ядро становили активісти січово-сокільського, пластун-

ського та стрілецького рухів, вчорашні гімназисти та сту-

денти; були також викладачі, правники, митці, селяни тощо. 

Об'єднуючи кращі сили молоді, які представляли 

практично всі соціальні верстви Галичини, леґiон УСС став 

втiленням передової полiтичної думки i виражав сподiвання 

нацiонально свiдомої частини галицько-українського су-

спiльства на ствердження Української держави. 

Розпочавши дiяльнiсть як гурт патрiотично налашто-

ваних, але погано зорганiзованих та переважно далеких вiд 

вiйськової служби осiб, УСС, докладаючи неймовiрних 

зусиль для подолання рiзноманiтних перешкод на шляху, до 

1917 р. перетворили леґiон на добре вишколену національну 

вiйськову формацiю з відповідною символiкою, власними 

одностроями й вiдзнаками, а також офiцiйною українською 

мовою та термiнологiєю. 

Чiтким проявом iдеологiї УСС була його лiтературна 

творчiсть. Уже на початку вiйни багато стрiльцiв вели що-

денники, писали спогади, iнколи й вiршi та нариси [31; 40, 

арк. 1—44, 41, арк. 31]. Згодом у рiзноманiтних українських 

часописах та збiрниках було оприлюднено чимало стрi-

лецьких публiкацiй, автори яких ознайомлювали читацький 

загал iз життям леґіону, його боротьбою та завданнями, 

намагалися осмислити найактуальнiшi проблеми тогочасно-

го буття, дiлилися радощами й печалями. Публікації воєн-

ного часу можна умовно поділити на три групи: 1) літописи, 

хроніки, спогади, нариси, публіцистичні статті тощо; 2) поезія; 

3) гумор і сатира. Для кожної з них характерні власні форми 

і методи висвітлення подій, фактів і явищ; кожна по-своєму 

впливала на свідомість і усусів, і суспільства загалом. 

Водночас спільними для літературної творчості стрілецтва 

була непохитна віра в історичну місію леґіону УСС, надія на 

виборення української державності та щира синівська любов 

до народу. 

Починаючи з 1914 р., в українськiй пресi, зокрема у 

часописах ''Свобода'', ''Дiло'', ''Вiстник Союза визволення 

України'' та iнших, побачили свiт стрiлецькі прозові та 

поетичні твори. Проте УСС не полишали думки про 

видання власного друкованого органу. Вперше таку iдею 

висловив В. Данилович, який намагався в листопаді 1914 р. 

відновити випуск журналу ''Житє'', органу таємних 

середньошкільних драгоманівських гуртків у Галичині й 

Буковині, й присвятити його Українським січовим стріль-

цям. Але, на жаль, його раптова смерть завадила реалiзацiї 

плану [19, с. 448—449; 26, с. 348—349]. Трохи згодом, 

навеснi 1915 р., Р. Купчинський написав жартiвливу поему 

''Новiнiяда'', що у виглядi рукопису на 21 сторiнку з 

окремими iлюстрацiями О. Куриласа ''ходила'' серед 

стрiльцiв i мала велику популярнiсть [23, с. 66]. Саме її i 

вважають початком преси усусів.  
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